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ATAS

ATA DA 27ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA NA 2ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 19ª LEGISLATURA, EM 17/12/2020

Às 13h13min, comparecem à reunião a deputada Beatriz Cerqueira e os deputados Betão e Professor Cleiton, membros da

supracitada comissão. Estão presentes, também, os deputados Virgílio Guimarães e Carlos Pimenta. Havendo número regimental, a

presidente, deputada Beatriz Cerqueira, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a

leitura da ata da reunião anterior, considera-a aprovada e a subscreve. A presidência informa que a reunião se destina a receber,

discutir e votar proposições da comissão e, em audiência de convidados, a proceder à entrega de diplomas referentes a votos de

congratulações formulados em atenção a requerimentos aprovados pela comissão. Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que

compreende o recebimento, a  discussão e a  votação de proposições da comissão.  São recebidos pela presidência,  submetidos a

votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos:

nº 8.020/2020, do deputado Mauro Tramonte, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE –

pedido de providências para que promova uma ação de segurança para resguardar o patrimônio das escolas estaduais, que estão sendo

depredadas e furtadas durante a noite, após a dispensa dos vigias noturnos; e

nº 8.032/2020, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado ao Ministério Público de Minas Gerais –

MPMG – pedido de providências para que sejam apurados os processos de absorção da gestão dos anos iniciais e finais do ensino

fundamental  das  escolas  estaduais  por  parte  dos municípios,  que estão  ocorrendo sem que haja amplo e  prévio debate com as

comunidades escolares diretamente envolvidas e impactadas por tal medida.

Em seguida, é aprovado o relatório de visita à Escola Estadual Francisco Labanca, em Ribeirão das Neves, realizada em

18/11/2019, que segue publicado após as assinaturas.

Passa-se à 1ª Fase da 3ª Parte, que compreende audiência de convidados. A presidência agradece a participação das Sras.

Lenira de Araújo Maia,  ex-diretora-geral da Escola de Saúde Pública de Minas Gerais; Zélia Maria Profeta da Luz, diretora do

Instituto René Rachou – Fiocruz Minas Gerais e integrante da coordenação do Inteligência Coletiva Minas Gerais; Rosy Mary dos

Santos Isaias, professora titular do Departamento de Botânica da UFMG, mestra e doutora em ciências com ênfase em botânica pelo

Museu Nacional – UFRJ e USP – e pesquisadora nível 1B do CNPq; Luciana Maria Silva Lopes, doutora em biologia celular, chefe

do Serviço  de  Biologia  Celular  da  Diretoria  de  Pesquisa  e  Desenvolvimento  da  Funed,  cofundadora  da  Liga  de  Ciência  Preta

Brasileira e sócia-fundadora da  startup OncoTag; e dos Srs. Rodrigo Souza Leite, ex-vice-presidente da Fundação Ezequiel Dias;
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Luciano Mendes de Faria Filho, secretário regional da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência – SBPC – Minas Gerais –

Coordenação do Inteligência Coletiva Minas Gerais. A presidência, na qualidade de autora do requerimento que deu origem ao debate,

tece suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates,

segue-se ampla discussão,  conforme consta das notas taquigráficas.  Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a

presença de todos, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 18 de dezembro de 2020.

Beatriz Cerqueira, presidente.

RELATÓRIO DE VISITA

Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia

Local visitado: Escola Estadual Francisco Labanca

Apresentação

Atendendo ao Requerimento nº 4.206/2019, de autoria das deputadas Beatriz Cerqueira e Andréia de Jesus, a Comissão de

Educação,  Ciência  e  Tecnologia  visitou,  no  dia  18/11/2019,  a  Escola  Estadual  Francisco  Labanca,  localizada  no  Município  de

Ribeirão das Neves, com o objetivo de conhecer as condições de funcionamento e ouvir as demandas da comunidade escolar, em

especial as do quilombo Irmandade Nossa Senhora do Rosário, em Justinópolis.

Participaram da visita  as  deputadas Beatriz  Cerqueira,  presidente da Comissão  de Educação,  Ciência e  Tecnologia,  e

Andréia de Jesus e a acompanharam Carlos Eduardo Moreira, diretor da escola visitada; Flávia Cristina Meireles Silva, vice-diretora;

Maria do Socorro Lopes dos Reis e Jaqueline Angelita de Cássia Cruz, mães de alunos e membros do Colegiado Escolar; Bruna Odete

Barros Faria Oliveira e Merislande da Silva Cruz, professoras e membros do Colegiado Escolar.

Relato

A Escola Estadual Francisco Labanca, localizada no Distrito de Justinópolis, em Ribeirão das Neves,  oferece os anos

iniciais do ensino fundamental e atendeu, em 2019, 656 alunos em 24 turmas. Até 2018 a escola oferecia também 120 vagas de tempo

integral, que foram cortadas com a entrada do novo governo.

Inicialmente, a deputada Beatriz Cerqueira esclareceu a finalidade das visitas técnicas, destacando que se trata de uma

atividade institucional da Assembleia Legislativa, por meio da qual as comissões podem conhecer melhor a realidade da população e

mediar o interesse das comunidades com o poder público. Informou, ainda, que esta visita foi resultado de audiência pública anterior,

realizada na Câmara Municipal de Ribeirão das Neves em 10/9/2019, na qual foi firmado compromisso desta comissão para realizar

visitas em outras escolas do município.

A principal demanda dos representantes do Colegiado Escolar foi o retorno do atendimento de tempo integral na escola.

Mães de alunos relataram que, sem o atendimento no contraturno, precisam arcar com os custos de um cuidador para esse período ou

deixar de trabalhar para cuidar dos filhos. Também pontuaram que a segurança alimentar das crianças está ameaçada, pois alguns

alunos em situação de vulnerabilidade social contam somente com a alimentação oferecida na escola.

O diretor da escola, Carlos Eduardo Moreira, informou que já solicitou à Secretaria de Estado de Educação – SEE – a

revisão do plano de atendimento da escola, a fim de garantir a oferta do tempo integral em 2020, mas até o momento da visita não

tinha obtido resposta. Segundo ele, a concentração do poder decisório a respeito dos planos de atendimento das escolas no órgão

central  tem causado  prejuízo  às  comunidades.  No  seu  entendimento,  a  autonomia  dos  estabelecimentos  de  ensino  deveria  ser

respeitada, pois são eles que conhecem de fato as reais necessidades da comunidade escolar.
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Para Carlos Moreira, a SEE tem centralizado as decisões e priorizado a fiscalização do trabalho das escolas, em detrimento

da autonomia pedagógica das instituições. Ele sugeriu a criação de um colegiado consultivo de diretores de escolas, para deliberação

sobre as decisões dos rumos da política de educação no Estado.

Os  representantes  da  equipe  pedagógica  criticaram  a  alteração  da  natureza  da  educação  integral  que  está  sendo

implementado pelo governo. Segundo eles, a SEE está imprimindo um caráter estritamente curricular ao trabalho que deverá ser

ofertado no contraturno, desconsiderando a função social da educação de tempo integral para as famílias, especialmente as mais

vulneráveis. Os representantes do Colegiado Escolar frisaram que a educação de tempo integral deveria focar não só os conteúdos

pedagógicos, mas também as necessidades das comunidades onde as escolas estão situadas.

Após apresentar seu histórico profissional na rede de educação do município, a deputada Andreia de Jesus denunciou que

há, na rede estadual, uma redução das turmas por evasão dos alunos, o que não é compatível com o direito à educação. Ela pontuou

que, quando o aluno deixa de frequentar a escola, fica numa situação de maior vulnerabilidade, com risco de vida. Esse cenário mostra

o descuido do poder público com a população das periferias. Em Ribeirão das Neves, as últimas intervenções do governo do Estado

foram para a construção de presídios e não de escolas.

Os presentes apresentaram às deputadas a necessidade de construção de rampa de acesso para cadeirantes se locomoverem

entre o prédio de salas de aula e a quadra esportiva da escola. Segundo eles, há recursos na caixa escolar que poderiam ser usados para

esse fim, mas a escola aguarda a visita dos engenheiros do órgão central para autorizar a obra.

Por fim, constatamos as boas práticas pedagógicas que têm sido adotadas na escola, como a criação de uma espécie de

moeda própria – denominada Labanca –, que permite a participação dos alunos em atividades de lazer oferecidas quinzenalmente na

escola. O projeto é centrado na dinâmica de “circulação” dessa moeda, já que, para obtê-las, os alunos precisam desenvolver uma

postura mais  disciplinada e comprometida com as  atividades curriculares,  bem como demandar a  participação dos pais na vida

escolar.

A educação  ambiental  na escola é  outro  ponto de  destaque no cotidiano  pedagógico,  com duas ações  importantes:  o

incentivo para que os alunos se tornem responsáveis pela separação do lixo e seu encaminhamento a uma empresa de reciclagem

parceira e o cultivo de um pomar pelos próprios alunos.

As mães presentes na visita elogiaram bastante o trabalho pedagógico e declararam que todos os alunos têm forte vínculo

afetivo com a escola e, por isso, gostariam que seus filhos pudessem continuar o percurso escolar na instituição. Para tanto, solicitam

a abertura de turmas dos anos finais do ensino fundamental.

Conclusão

A visita  permitiu à  Comissão de Educação,  Ciência e  Tecnologia conhecer as  condições de funcionamento da Escola

Estadual Francisco Labanca e ouvir as reivindicações da sua comunidade escolar. Como resultado da visita, a comissão solicitará à

Secretaria de Estado de Educação a abertura das matrículas de educação em tempo integral na unidade.

A deputada Beatriz Cerqueira se comprometeu a somar esforços para que sejam ofertadas turmas dos anos finais do ensino

fundamental.

Sala das Comissões, 17 de dezembro de 2020.

Beatriz Cerqueira, relatora.

ATA DA 16ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE REDAÇÃO NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA
DA 19ª LEGISLATURA, EM 18/12/2020

Às 14h4min, comparecem à reunião os deputados Duarte Bechir, Doorgal Andrada, Sávio Souza Cruz, André Quintão,

membros da supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Duarte Bechir, declara aberta a reunião e, nos
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termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, considera-a aprovada e a subscreve. A

presidência informa que a reunião se destina a receber, discutir e votar proposições da comissão e a discutir e votar pareceres de

redação final e suspende os trabalhos. Às 17h15min são reabertos os trabalhos. Registra-se a presença dos deputados Duarte Bechir,

Noraldino Júnior e Professor Cleiton (substituindo o deputado Sávio Souza Cruz, por indicação da liderança do BMTH). Passa-se à 1ª

Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do

Plenário. Após discussão e votação nominal, são aprovados, cada um por sua vez, os seguintes pareceres de redação final: do Projeto

de Lei Complementar nº 47/2020 e dos Projetos de Lei nºs 1.200, 2.500/2015, 3.578/2016 e 1.400, 2.100 e 2.150/2020 (relator: Duarte

Bechir). Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de proposições que dispensam a

apreciação do Plenário. Após discussão e votação nominal, é aprovado o Parecer de Redação Final do Projeto de Lei nº 816/2019

(relator: Duarte Bechir). Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, desconvoca a reunião das 18

horas, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 18 de dezembro de 2020.

Duarte Bechir, presidente.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 4/1/2021, o presidente, nos termos do art. 79, inciso VI, da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, e nos termos da

Lei nº 21.732, de 28/7/2015, da Resolução nº 5.497, de 13/7/2015, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.625, de 8/9/2015, assinou os

seguintes atos, relativos ao cargo em comissão de recrutamento amplo de assessor parlamentar, do quadro de pessoal desta Secretaria:

exonerando João Biondini Junior, padrão VL-55, 6 horas, com exercício no Bloco Democracia e Luta;

nomeando Fabio Salomão Lopes, padrão VL-20, 6 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Gustavo Valadares;

nomeando Henrique Brandão Greco, padrão VL-21, 4 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Tito Torres;

nomeando Sidney Ladeira Cerqueira, padrão VL-9, 6 horas, com exercício no Gabinete da Deputada Delegada Sheila;

nomeando Silvanir Simplício de Andrade, padrão VL-36, 6 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Rafael Martins.

Nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, verificado o cumprimento das condições previstas

nos incisos I,  II  e  III  do art.  3º  da Emenda Constitucional  nº 47,  de 5/7/2005,  c/c  os arts.  133 e 144 do Ato das  Disposições

Constitucionais Transitórias da Constituição do Estado de Minas Gerais, observados os termos das Leis nºs 15.014, de 15/1/2004, e

23.603, de 13/3/2020, da Lei Complementar nº 64, de 25/3/2002, e das Resoluções nºs 5.086, de 31/8/1990, e 5.347, de 19/12/2011,

assinou o seguinte ato:

aposentando, a pedido, por tempo de contribuição, com proventos integrais, a partir de 22/12/2020, o servidor Guilherme

Francisco Furtado Bragança, CPF nº 494.124.186-04, ocupante do cargo efetivo de analista legislativo, padrão VL-72, classe especial,

do Quadro de Pessoal desta Secretaria.

ERRATA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na publicação da matéria em epígrafe, na edição de 5/1/2021, na pág. 5, onde se lê:
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“Marcela de Paula Batista Santana”, leia-se:

“Marcela de Paula Batista”.
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